

脚踏实地前行 共建文明校园

——泰山中路小学2020年工作回眸

■本报记者 李文姣

2020年,泰山中路小学克服因疫情带来的影响,保证教学工作顺利进行;积极创文,助力我市全国文明城市创建;提升教学质量,稳步推进书香校园建设和教研活动开展。

加强队伍建设

教学工作步入正轨后,该校开始稳步推进教师队伍建设、书香校园建设、教学教研等工作。教导处有计划地组织全体教师参加学科专业知识培训和公需科目培训。开学初,学校邀请市第二实验小学名师陈静为全体教师进行了“教师专业成长”专题培训;组织全体班主任参加专业技能培训;组织全体语文教师参加统编教材培训、区教研室组织的语文主题学习、读整本书成果汇报学习情况。同时,按照教学计

划带领学生复习巩固已学知识,并完成新课程教学任务。对于没有开展线上教学的学科,学校实施“零起点”教学,并在有限的教学时间内完成年度教学任务。

开设校本课程

为使学生在最佳年龄段接受传统文化的熏陶,学校开设了经典诵读校本课程。元旦前夕,该校以班级为单位开展了“迎元旦经典诵读”活动。

该校是珠心算实验学校。珠心算可以有效培养学生的注意力和记忆力。该校一、二年级的四位数学教师负责教授珠心算课,齐心协力推动学校珠心算工作扎实开展。在源汇区

“迎元旦珠心算展示”活动中,该校小选手们出色的表现受到区教研室领导的高度评价,有30名小选手荣获区一、二等奖。

此外,学校还积极开展篮球、足球、口风琴特色课堂,积极参加源汇区教育局组织的足球比赛。同时,学校还开展“词语大比拼”和“计算小能手”比赛,在以班级为单位的比赛的基础上,每班推荐3名学生参加年级比赛,进一步提高学生的书写水平和计算正确率。

创建文明校园

该校将创文作为一项重要工作放在突出位置来抓,组织有力、层层分工,全校师生思想统一、齐心协力,开展了扎实有效的

活动。响应全市创建文明城市的号召,营造“人人参与,共创文明美好家园”良好氛围,组织开展“创建文明家园”志愿活动。学校还把教育活动从学校延伸到家庭和社会,积极为创文工作做贡献,也因此被评为市文明校园。

在过去的一年中,泰山中路小学师生共有68人(次)在省级、市级的各类比赛中获奖。在源汇区教育系统优质课评比中,多名教师获一、二等奖;在市级优质课比赛和市学科论文评比中,多名教师获一、二等奖;在源汇区第三届“区长杯”中小学足球比赛中,该校荣获女子组团体第五名。教师张凤娟在贫困生资助工作中表现突出,被评为市教育脱贫攻坚工作先进个人。

同事的“好姐姐” 学生的“好妈妈”

——记漯河二中教师郭百利



■本报记者 李文姣

在漯河二中,只要提到郭百利,师生们都会赞不绝口。在同事们眼中,她是一切皆可请教的“好姐姐”;在学生眼

中,她是亲爱的“好妈妈”。这两个称呼背后凝聚着郭百利从教三十多年来的心血和付出。

一直在教学一线奋战的郭百利坚持不解地摸索、总结,将枯燥的政治课讲出了乐趣、讲出了风格。教学上,她认真钻研教材,致力于新课程研究,教学风格独树一帜。她大胆进行教学改革,让学生在课堂上畅所欲言,使他们学会求知、学会思考、学会合作、学会创造,为了激发学生学习政治课的兴趣,她精心设计每一节课,坚持让每堂课都成为精品。她将《法治在线》《今日说法》《模拟法庭》等法治节目里的案例制作成课件,不仅使政治课更具吸引力,而且增强了学生的法律意识。

郭百利日常除了教学生还要教老师,在学校的“青蓝工

程”中,她是当之无愧的师傅。郭百利说:“教师之间青蓝相接,学校才能有持续不断的生命力。所以我对大家都是知无不言,言无不尽。”

郭百利对自己的徒弟十分上心,一周去听一次徒弟的课,也经常让徒弟来听自己的课。课后,她会认真分析课堂优劣,帮助徒弟发现问题并及时修改。在班级管理方面郭百利更是“身经百战”,徒弟的班里遇到了什么难题,她都会帮忙想办法。在她的帮助下,新教师成长迅速,有的已经成为学校的中坚力量。即便不是她的徒弟,哪位新教师有了问题,她也一样积极帮助。

作为一名具有丰富管理经验的班主任,三十多年来,郭百利每天披星戴月、孜孜不倦。郭百利见过各种各样的学

生,虽然与学生年龄差距越来越大,但心灵上她跟学生总是相依相偎,被学生亲切地称为“老班妈妈”。

初中生正处于青春期,心思活跃,不易管理。每有新生入校,郭百利都会先给学生们立规矩。如果发现有学生犯错,一个星期之内她会耐心沟通、帮学生改正;一周后如果不改,就按照班规进行惩处。在她宽严相济的教育引导下,学生们大都能在一周期内改正自己的错误。立完规矩就开始树典型。郭百利主要从纪律表现、作业完成情况、上课发言情况等方面对学生进行量化评比,对于学生的优点,她会大力表扬,既鼓励了做得好的学生,也激励了需要改进的学生。

对于班里的后进生,郭百利说:“有的学生学习习惯不太

好,不过没关系,国家有精准扶贫,我们也有精准扶贫。”文科中要背诵的内容,郭百利组织学生建立“一帮一”小组,利用课余时间帮助后进生完成。班里排座位时,郭百利把每个学生的学习情况都考虑进去,尽量让学生之间能互相帮助。

在日常的学习和生活中,郭百利想学生之所想、急学生之所急,处处关心他们、帮助他们,她所带的班级风正、学风浓,成绩名列前茅,赢得了家长和学生的好评。

在教育育人的道路上,郭百利付出了汗水和心血,也收获了沉甸甸的果实——她多次在市优质课大赛中获奖,并获得市教学标兵、市优秀班主任、市优秀教师、市五一巾帼标兵、文明教师等荣誉称号。

教育监督热线

13303958277 13503959800



微信公众平台

- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报



习作园地

年味儿

■万祥街小学四(1)班

侯哲轩

“小孩儿小孩儿你别馋,过了腊八就是年。腊八粥喝几天,哩哩啦啦二十三……”伴随着欢快的歌谣,2021年的农历新年就要来到了。下面,我们去探寻一下身边的年味儿吧!

临近春节时,家家户户都要备年货。吃过早饭,我和妈妈就来到了菜市场。只见市场上卖牛羊肉的、卖鸡鸭鱼肉的,还有各种瓜果蔬菜,真是琳琅满目,每个摊位前都围满了人,叫卖声、讨价还价声不绝于耳。看到这热闹非凡的场景,我明白了,原来年味儿在这红红火火的春联里。

下午,爷爷神神秘秘地对我说:“走,我带你出去买好东西。”带着满满的好奇,我和爷

爷来到了小商品市场。哦,原来爷爷是要买春联啊。只见摊位上摆满了各种各样的春联,有祈求平安的,有祝福发财的,还有祝愿事业兴隆的……最后我们挑了一副对联,上联写着“春临大地百花艳”,下联写着“节至人间万象新”,横批是“万事如意”,这是我们全家对新一年的期望。看着祝福的文字,我明白了,原来年味儿在这红红火火的春联里。

今年由于疫情原因,很多人选择就地过年。虽然他们不是在家里过年,但是他们的这个年仍会过得很有意义,因为他们为公众安全做出了自己的贡献。写到这里,我明白了,年味儿也在这许多人的默默奉献里。

辅导老师:韩月琴

买年货

■临颍县黄龙学校四(2)班

张晨睿

过春节要备足年货。这天一大早,我和妈妈高高兴兴地去超市买年货。

不到9点我们就赶到了超市,门口已有很多人在等候开门营业。9点整超市开门了,广播里响起轻快欢乐的音乐,等候的人们像开了闸的潮水一样一拥而入。

超市里被装扮得喜气洋洋、年味儿十足,货架上的商品琳琅满目。

妈妈忙着买春联、干果,我挤到甜品柜前惊喜地发现:蛋挞居然一元钱一个!我在人群里钻来挤去,找到最佳位置开始抢购蛋挞,装了整整两盒。

才肯罢休。

等我心满意足地离开甜品柜去找妈妈时,却发现妈妈不见了!我着急地差点哭出声。强忍住泪水,我仔细地在各个柜台前寻找妈妈的身影,终于发现妈妈在旁边的水果柜台正起劲儿地挑选龙眼!我抹干脸上的泪水,紧紧跟在妈妈身后,看妈妈又挑了几个又大又红的火龙果,馋得我口水直流。后来,我们又买了肉、土豆、香肠、酸奶……

今天,我和妈妈备齐了年货,过年可以大饱口福了。同时,我也知道跟大人出门不能随便乱跑了。

辅导老师:李伟锋



教育锐评

“鸡娃”式教育 培养不出龙凤之才

“鸡娃”式教育意为“给孩子打鸡血”,不停地让孩子去学习、去拼搏,而这种学习和拼搏的主要方式就是给孩子报各种培训班、学习班。近几年,父母们的焦虑似乎达到了一种井喷的趋势,虽然很多人口头都希望减负,都想给孩子松松神经,还他们一个自由快乐的童年,但是现实情况却不容乐观,“打鸡血”的教育形势愈演愈烈。

“鸡娃”式教育方法、成千上万的“鸡娃”妈妈、五花八门的“鸡娃”培训班,实际上反映的是家长的焦虑和攀比心态。比如,孩子报班多的家长沾沾自喜,而孩子报班少的家长焦虑万分,报班成了“落后”家长们解决这一难题的途径之一,而家长的焦虑和攀比心态又加剧了孩子的身心负担。

其实,孩子们的幸福和快乐非常简单,就是能够无忧无虑地学习和生活,身心健康,没有背上沉重的包袱。尤其是在假期和周末,能牵着父母的手去少年宫玩耍、娱乐,就感到无比开心。可如今,假期成了孩子们的“第三学期”,双休日成为“双修日”,一些地方的少年宫早已成了“第二课堂”。在这里,还有多少能开发孩子智力、寓教于乐、丰富多彩的儿童游戏?多的只有读书声、练琴声和跳舞的身影。这些所谓的“鸡娃”班,大多不是孩子自己的兴趣使然,而是望子成龙、

望女成凤的父母一厢情愿地为孩子好,希望有此“小灶”的喂养今后他们能进重点中学和大学,梦想自己的孩子以后成名成家。据报道,很多孩子从3岁进幼儿园起,家长就开始为其报班,身心背负重荷。这样的“好心”无异于拔苗助长。

“鸡娃”式教育非但培养不出龙凤之才,反而暴露出家长的焦虑心态,加重了孩子的学业负担。这显然值得家长反省:假期或双休日莫拿焦虑“绑架”孩子,请将快乐还给孩子。让孩子健康、快乐、幸福成长,是每个做父母的美好愿景。既然如此,就应该顺其自然,不要“好心”反而扼杀了孩子的天性。要让孩子们快乐,就该给他们快乐的空间。

事实上,教育部曾三令五申,明确要加强校外培训监管,对超标超前培训的学科类培训班要坚决取缔。这就要求有关部门加强对学校和培训机构及“鸡娃”班的监管。同时,教育部门应担负起义务教育的社会责任,加强对义务教育的减负管理,坚决向家长焦虑和“鸡娃”式教育说“不”。特别是要当好家长的参谋,引导学校和家长根据孩子的实际情况选择适当的教育方式,不拔苗助长,不搞“一刀切”,根据孩子不同年龄段的心理、生理特点施教,让孩子们学得快乐、学得有趣。

据《现代教育报》



2月8日,漯河小学党员志愿者到郾城区前周社区开展志愿服务活动,并为贫困户送去慰问金和米、面、油等物品。
付留栓 摄



近日,我市教育系统纷纷开展“义务写春联 新春送祝福”活动。图为2月8日郾城三中教师在义写春联。
刘淑娜 摄

漯河市第二实验小学
庆祝建党100周年

“我与母校共成长”优秀作品展示

我的小学时光

20世纪90年代,漯师附小位于人民路上,东边是市棉麻公司,沿街是卖自行车、粮油等的店铺,往东拐弯处是开发区,学校对面是人民商场。

记得那时,我们经常去校门口的文印社复印卷子,两毛钱一张,油印的那种,做完后俩胳膊肘上都是油墨。学校门口经常会有小摊贩推着小车卖零食和小玩意儿:“唐僧肉”、杏肉、麻辣小螃蟹、香珠、铁皮文具盒等,这些东西给我们带来了无穷的欢乐。

走进记忆里的学校大门,

穿过通道,迎面是教学楼,记不清是三层还是五层;南面是办公楼、学前班,北边的一排是教职员宿舍。教学楼前是旗杆,后面是操场,后门过去是家属院,校园东边也有几间灰砖房子,开始有人住,后来废弃了……

我是1992年秋季进入漯师附小学习的,学校一共五个年级,

每个年级有三个班,我分在一(3)班。班上有两位女老师:张老师教语文,冀老师教数学,她们都是漯河师范毕业的。我们92届这一班58名同学

将自己戏称为“黄埔一期”,尽管我们也很一般。张老师中等个子,圆脸、长发,皮肤白。她思维活跃、性格开朗,上的优质课经常引得其他学校的师生来学习。冀老师个子高些,长脸、长发,皮肤也很白,性格耿直,不苟言笑。我语文很好,作文还在全校受过表扬,但我却不擅长数学。其实不是我调皮捣蛋、不务正业,现在觉得那时候就是脑袋瓜不开窍,任凭老师咋讲就是不会,转不过来弯儿。

那时,我们必须做完课堂

上留的作业才能回家,每次放学都会有几个学生没有完成作

业被留下,这些人里总少不了我。冀老师说,有不会的问题可以去问她,可我听了讲解还是一头雾水,但又不敢说,于是我们几个抠抠这儿、挠挠那儿消磨时间,直到家长来接。有一次剩我一个人了,冀老师便带我去她家属院的家,让我做作业,她去做饭给我吃。现在想起来这些,我还是很感动。

那会儿我偏科,在考试排名中我始终倒数,父母为此很焦虑,到处打听补习班让我去上,但效果并不理想。到了三

年级,数学老师换成了一位周姓男老师。他思维比较敏捷,

针对我们几个数学成绩差的学

生因人施策,想方设法提高我们

们的数学成绩。我记得他总

是笑着对我说:“上黑板来演示吧,这么简单的题你肯定能做对!来吧,做错了也没事儿。”

可能那会儿我开了窍,慢慢掌

握了学习方法,数学成绩逐渐提高了。

最开心的是每天的放学时

光。我和几个同伴背着书包、淌着鼻涕、头上冒着大汗,如泥猴似的一路打打闹闹、吵吵嚷嚷地回家去。

王政 1997年毕业于原

漯河师范附属小学